



# 雨雨雨！宁波18座水库水位超汛限

本周依旧多阵雨，气象台称，梅雨仍在“观察期”  
市防指：做好地质灾害防范

□记者 石承承

雨水，并不会因为在刚刚过去的双休日下得“酣畅淋漓”而停歇，据市气象台预报，本周我市依旧多阵雨天气。眼看着气温逐渐回升，雨也一场接一场地下，一切都奔着“梅雨季”去了，而市气象台给出的答案却让人大跌眼镜：梅雨还没来，没来的根本原因是“持续阴雨”不达标。



昨天上午，江东新河路上一如既往地积水，雨还是一直下，倾盆大雨似乎没有要停的意思。记者 刘波 摄

## “天就像漏了一样”

刚刚过去的双休日，有多少人被窗外滂沱的雨声和时不时炸响的雷声吵得没能睡好一个安稳觉？

上周六凌晨3点多，受强对流云团影响，余姚、江北、镇海及北仑地区出现了雷阵雨天气，个别地区还出现了强降水并伴随有强雷电现象。

等到了白天，对于大部分生活在市区的人们来说，天气还是有点让人

感到意外的：虽然一直阴郁着脸，可雨水却是硬憋着，没有落下。

直到晚上8点多，等很多人反应过来，窗外已经是大雨瓢泼。市气象台也已经拉响了暴雨蓝色预警，称宁海、奉化南部等地已经出现中到大雨，局部地区雨量达到50毫米。

这雨一下，俨然是“一发不可收拾”的架势，难怪朋友圈有人感叹“天

就像漏了一样”。

据市气象台消息，上周六晚上8点到昨天12时，全市普降大雨，部分地区出现暴雨，面雨量达到50毫米，其中雨势最大的是宁海杜鹃步道，降水量达到107毫米。

一直到昨天中午12点46分，市气象台才解除暴雨蓝色预警。

## 本周依旧有下不完的雨

从4月到5月，雨水一直是天气舞台上当仁不让的主角。眼瞅着日子已经到了5月底，雨水丝毫没有要“谢幕”的打算。

根据市气象台对未来三到七天的天气预报，本周我市一共也就下两场雨，只不过，一场下三天，一场下两天。

第一场雨的序幕，自今天半夜拉开，阴有阵雨，之后转为阴有阵雨或雷雨，一直持续到周三。第二场雨出现在周五和周六，同样是阴有阵雨。

本周剩余的日子，阴到多云。虽然天气不够好，但对晾晒衣物来说，也没有更好的选择。

天气不尽如人意，但在一波接一波雨水的打压下，气温大部分时间倒是被维持在了相对凉爽的状态。据市气象台预报，本周我市最低气温基本在20℃左右；最高气温，除了今明两天可达26-28℃外，其余日子大多稳定在24℃左右。

## 未入梅是因为降水“没达标”

瓢泼大雨也下过了，持续阴雨也来过了。很多人在心里早已认定，我们已经进入了一年中最令人讨厌的梅雨季。

“眼下我市尚未入梅。”市气象台首席预报员朱龙彪说，至于没有人梅的原因，是“持续降水”这一条“没达标”。

这是让人有点大跌眼镜？

从气象学上来看，是否进入梅雨季，需要参考很多气象因素，例如副热带高压。

## 梅雨未至，防霉先行

虽然真正的梅雨季尚未到来，但随着气温的回升以及一波接一波雨水的光顾，相信很多人已经渐渐感受到梅雨季特有的“闷湿”。那么，在这段“前梅雨期”里，我们又该在生活中注意哪些呢？

气温高、湿度大、气压低的环境，是很适合霉菌生长繁殖，而霉菌毒素往往会引起人体急性中毒、慢性中毒等，因此在饮食上，要注意生熟食物分

开，避免交叉感染；常温条件下，食物存放一般不超过2小时，新鲜蔬菜最好不要隔夜、隔餐食用。平时多吃清淡易消化的食物，比如冬瓜、丝瓜、苦瓜、绿豆汤等。

如果感觉室内的空气比较闷湿，可以使用干燥剂或者活性炭进行除湿。用小布袋装上适量的石灰、竹炭等扎起来，放在室内的各个角落。石灰本身有吸潮的作用，可以减缓室内潮湿

的状况。当然，也可以通过空调的除湿功能来调解室内的空气湿度，只是这种方法见效相对比较慢。

此外，最近降水比较多，而且暴雨、雷电等灾害性天气也开始增加。出行时能见度低，而且路面湿滑，车辆容易打滑，要小心驾驶。出门前要及时关注天气预报，提前做好预防准备。对于有车一族来说，近段时间就不用花钱花时间去洗车了。

### 防汛进行时

## 市区昨现20多处积水

至下午5时，已排除完毕

本报讯（记者 边城雨 通讯员 郭腾达 朱彬彬）连续数天的降雨，使我市的河网水位居高不下。截至昨天下午5时，共有18座水库出现超汛限水位，市区出现积水20多处，防汛形势日益严峻。

记者从市水文站了解到，从前天开始截至昨天下午5时，全市面雨量为43毫米，前天面雨量为31毫米，昨天为12毫米。32座大中型水库蓄水量9.56亿立方米，在过去的两天内，增蓄1500万立方米，占总蓄水量的85.8%。其中黄坛和仓岙水库超汛水位，另有16座小型水库超汛限水位。连续降雨使全市河网处于中高水位。在过去的三天内，姚江大闸一直在候潮排水，目前排水近1亿立方米。

强降雨也让市区不少路段充满了积水。据智慧城管提供的数据，昨天他们一共接到积水投诉20多起，其中路林市场、海曙翠柏路宁波工程学院门均因施工造成大量积水，给市民出行带来了不便。智慧城管接到投诉后，立即通知相关单位进行排水，截至昨天下午5时，市区积水已排除完毕。

市城管局供排水集团下属的排水公司也派出巡查人员对全市市管道路进行了巡查，除了个别路段因为排水口被垃圾堵塞造成短时积水很快被排除外，没有发现大面积的积水。

市防指相关负责人提醒，受长时间降雨影响，大部分山区发生地质灾害的可能性很大。各地各部门要密切关注降水情况，做好地质灾害防范工作，并注意自身安全。